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IKIMOKYKLINIO UGDYMO PROGRAMA

I. BENDROSIOS NUOSTATOS

Kauno lopšelis – darželis „Svirnelis“ – juridinis asmuo, nesiekianti pelno Kauno miesto savivaldybės institucija.

Grupė – neformaliojo švietimo mokykla.

Tipas – lopšelis – darželis.

Adresas: St. Lozoraičio g. 24, LT - 50136, Kaunas

Tel., faks. 8-37 31 17 35, 31 39 37.

Elektroninis paštas: svirnelisld@gmail.com
Požiūris į vaiką ir jo ugdymą. Lopšelis – darželis „Svirnelis“ įgyvendina ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo programas. Ikimokyklinio ugdymo programa rengiama atsižvelgiant į Valstybinės švietimo 2013-2022 m. strategines nuostatas, Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo plėtros 2011-2013 metų programą, patvirtintą Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2011 m. kovo 1 d. įsakymuNr. V-350, Vaikų nuo gimimo iki privalomojo mokymo pradžios gyvenimo ir ugdymo sąlygų gerinimo modelio aprašą, patvirtintą Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2009 m. lapkričio 11 d. Nutarimu Nr.1509, miesto ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo 2013-2015 strategines kryptis.

Lopšelio – darželio „Svirnelis“ ikimokyklinio ugdymo programa grindžiama Vaiko gerovės valstybės politikos konsepsija, atsirinktos idėjos diegiamos praktikoje tai - vaiko, šeimos ir institucijos darnus bendradarbiavimas, vaiko ir suaugusio lygiaverčiai santykiai, sprendimų priėmimas kartu su vaiku. Programoje vaikų ugdymo metodai grindžiami įvairių filosofinių teorijų esminėmis idėjomis, ugdymo turinys numatytas taip, kad padėtų atsiskleisti vaiko saviraiškos galimybėms (humanistinė), vaikai būtų aktyvūs ugdymo proceso dalyviai, mokėtų mokytis, panaudotų savo patirtį (rekonstruktyvistinė) gebėtų spręsti iškilusius sunkumus ir problemas (progresyvistinė).  

Įstaigos ikimokyklinio ugdymo programa skirta vaikų nuo 1,5 iki 6 metų ugdymui.

Vaikai ir jų poreikiai. Nemaža vaikų dalis ateina į ugdymo įstaigą iš šeimų, kurių socialinė – ekonominė padėtis nestabili: yra nedarbas, žemas pragyvenimo lygis. Todėl mūsų įstaiga atlieka ne tik ugdymo, bet ir  socialines funkcijas. Stengiamės organizuoti ugdymo procesą taip, kad maksimaliai tenkintume esminius ikimokyklinio amžiaus vaikų poreikius.

Organizuojant ugdymą laikomės socialinio ir kultūrinio kryptingumo principo, t.y. siekiame plėtoti svarbiausias vaiko realiam gyvenimui būtinas kompetencijas. Didesnį dėmesį skiriame socialinės kompetencijos ugdymui t.y. tenkinami vaiko bendravimo ir pažinimo poreikiai. Ugdymo metodų, formų, būdų taikymo įvairovė padeda vaikams pažinti juos supančią erdvę, reiškinius, gamtinę ir socialinę aplinką. Išvykos, pasivaikščiojimai, apsilankymai ugdo vaikų socialinius įgūdžius: lankomės Palaimintojo Jurgio Matulaičio vienuolyne, eismo mokyklėlėje, Girionių gamtos mokyklėlėje, Botanikos, zoologijos soduose, miesto aikštėse. Mūsų darželio vaikai dažnai lankosi šalia įstaigos esančiame Kalniečių parke. Būtent čia jie tyrinėja, stebi, pažįsta gamtą, jaučia jos grožį, ugdosi vertybines nuostatas: gerbti, saugoti, mylėti, rūpintis, puoselėti.

Žadinti tautinį tapatumą padeda sudarytos galimybės vaikams šokti tautinius šokius, dalyvauti folkloro grupėje „Bitaitė“, apsilankyti darželio seklytėlėje, Kauno tautinės kultūros centre, vaidinti teatralų būrelyje. 

Tenkinamas vaiko poreikis žaisti, kurio metu jie aktyviai mokosi ir pažįsta juos supantį pasaulį. Vaikams būti veikliems ir kūrybingiems padeda pedagogų sukurta ir vaikų poreikius tenkinanti funkcionali ugdymo(si) aplinka. Tenkinamas vaikų poreikis realizuoti sumanymus, pasidžiaugti savo gebėjimais, todėl kasmet dalyvaujame miesto ir respublikinėse šventėse, parodose, meno akcijose ir pleneruose. 

Šeimos poreikiai. Grupės komplektuojamos atsižvelgiant į tėvų poreikius. Išaugo šeimų, kurios dirba naktinį darbą ir negali tinkamai pasirūpinti vaikais, todėl įkurtos dvi ankstyvojo ugdymo grupė ir dvi 24 valandų grupės.

 Įstaigoje dirbančių pedagogų pasirengimas. Įstaigoje dirba kvalifikuoti pedagogai, gebantys kūrybiškai organizuoti ugdymo procesą, tenkinti vaikų individualius poreikius, vertinti vaiko pasiekimus ir pažangą. Vaikams, turintiems kalbos sutrikimų, korekcinę pagalbą teikia logopedė. Socialines problemas spręsti ir individualizuotą ugdymą organizuoti padeda socialinė pedagogė. Vaikų meninę kompetenciją ugdo muzikos pedagogė. Visos pedagogės sudaro darnią, vieningą komandą, kurios iniciatyvi veikla padeda siekti vis geresnės ugdymo kokybės. Dalijamės gerąją darbo patirtimi su miesto ikimokyklinių įstaigų pedagogėmis, organizuojame atvirų durų dienas visuomenei, rengdamos projektus bendradarbiaujame su kitomis įstaigomis. Pedagogai gerai įvaldę individualizuoto ugdymo principą, todėl ugdymas grindžiamas kiekvieno vaiko asmenybės pažinimu, ugdymo(si) poreikių pripažinimu, numatant veiklas ir sudarant sąlygas kiekvienam vaikui ugdytis ir tobulėti. Auklėtojos sistemingai vertina, fiksuoja vaikų daromą pažangą ir apie tai sistemingai informuoja tėvus.

II. IKIMOKYKLINIO UGDYMO PRINCIPAI

       Individualizavimo

                     Atsižvelgiant į tai, kad kiekvienas vaikas yra savitas, individualus, t.y. tam tikro amžiaus, turi savo augimo ir brendimo tempą, savitus pasaulio pažinimo būdus, asmeninę patirtį, savybes, poreikius, ugdymo procesą organizuojame taip, kad jis būtų kiekvienam pritaikytas, atsižvelgiant į visus šiuos veiksnius. Siekiame visapusiško kiekvieno vaiko galių plėtojimo ir jo poreikių tenkinimo ieškant optimaliausių
      Integralumo

Ugdant vaikus, atsižvelgiama į tai, kad pasaulį jie suvokia, kaip vieningą, nedalomą visumą, todėl siekiama fizinio, psichinio ir socialinio ugdymo darnumo, vaikui nuosekliai įgyjant vis platesnę ir gilesnę patirtį. Turinys pateikiamas taip, kad atitiktų skirtingo amžiaus vaikų galimybes ir kartu plėtotų jų patirtį, įvairiapusius gebėjimus, formuotų vertybines nuostatas. Bet kokią vaikų veiklą grindžiame dorinėmis, estetinėmis, dvasinėmis vertybėmis.

      Tęstinumo

Pripažįstame, kad esame šeimos pagalbininkai ir siekiame konstruktyvaus bendravimo su vaiko tėvais, jo artimaisiais. Bendradarbiavimas padeda pažinti vaiką, jo socialinę aplinką ir tikslingai numatyti ugdymo uždavinius, formas. Tėvų apsilankymai grupėje, aktyvus dalyvavimas ugdomojoje veikloje padeda pažinti ugdomąjį procesą ir  efektyviau spręsti iškilusias problemas. 

        Socialinio ir kultūrinio kryptingumo

Siekiame plėtoti svarbiausias, vaiko gyvenimui reikalingas kompetencijas, ypač daug dėmesio skiriant kiekvieno vaiko socialinei patirčiai ir įgūdžiams, emocijoms ir jų raiškai menu, kūryba. Švęsdami lietuviškas šventes ir minėdami kitas svarbias kalendorines datas, puoselėjame vaikui jausmą, kad jis taip pat yra tautos dalis, jos kultūros saugotojas ir kūrėjas. Ugdome pagarbą kitoms tautoms, pilietines vertybes.

Spręsdami socialines problemas siekiame, kad nepalanki socialinė kultūrinė kai kurių šeimų aplinka netrukdytų vaikui harmoningai vystytis, todėl vaikai ugdomi nuo 1,5 metukų, siekiant užtikrinti jų teises ir pilnavertį ugdymą(si), bei konstruktyviai bendraujant su tėvais.

ugdymo formų ir būdų. Vaikai ne tik ugdomi individualiai, bet ir vertinami jų pasiekimai. Specialiųjų poreikių vaikams korekcinę pagalbą teikiame atsižvelgiant į jų sutrikimo pobūdį, poreikių specifiškumą.

III.  TIKSLAS IR UŽDAVINIAI

Atsižvelgiant į pažangiausias mokslo ir visuomenės raidos tendencijas, kurti sąlygas padedančias vaikui tenkinti prigimtinius, kultūros, taip pat ir etninės, socialinius, pažintinius poreikius.

Uždaviniai:

· Saugoti ir stiprinti psichinę ir fizinę sveikatą – valdyti emocijų raišką ir elgesį, įgyti sveikam kasdieniniam gyvenimui reikalingų įgūdžių, džiaugsmingai ir noriai judėti.

· Pažinti save ir supantį pasaulį, ieškant, tyrinėjant, atrandant.

· Pajusti kalbos grožį, klausytis, išreikšti mintis, jausmus ir patirtį bendraujant su aplinkiniais.

· Geranoriškai bendrauti ir bendradarbiauti su suaugusiais ir bendraamžiais.

· Savitai reikšti ir įgyvendinti savo idėjas, sumanymus, pasitelkti įvairias meninės raiškos priemones. 

· Perimti tautos dvasinės kultūros pagrindus, nusiteikti būti kultūros  puoselėtoju, atsakingu piliečiu.
IV. UGDYMO TURINYS, METODAI IR PRIEMONĖS

Programos ugdymo turinį modeliuojame pagal penkias ugdymo kompetencijas, priskiriant po kelias vaikų ugdymosi pasiekimų sritis. Kiekvienos ugdymosi pasiekimų srities nuostatas ir gebėjimus išdėstome  pagal projekto  „Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo plėtra“ Nr. VP1-2.3-ŠMM-03-V-02-001 parengtą projektą ,,Ikimokyklinio amžiaus vaikų pasiekimų aprašas“.  Numatytos nuostatos ir gebėjimai – tai orientyrai pedagogui ir šeimai kaip kryptingai ,,vesti“ vaiką iki septynerių metų, padedant jam įgyti reikalingų gebėjimų. Grafoje ,,galima vaikų veikla“- tai veiklos turinys, kuris turėtų padėti vaikui  susiformuoti nuostatoms ir įgyti gebėjimų. 

Ugdymo turinio įgyvendinimui parenkami aktyvūs, inovatyvūs ugdymo metodai, kurie skatina vaikų visapusišką ugdymąsi. Vaikų gebėjimams ugdyti, poreikiams tenkinti ir vaikų turimos patirties panaudojimui taikomi ugdymo ir ugdymosi metodai: 

· Tyrinėjimai, bandymai, jie  tenkina vaikų smalsumą, norą išbandyti naujas, įdomias erdves, medžiagas, tyrinėti, atrasti, pažinti.

· Žaidimas pagrindinė veikla, kuri padeda vaikui įgyti naujų gebėjimų ir panaudoti jau turimą patirtį. Žaidimas skatina  vaikus aktyviai mokytis, pažinti juos supantį pasaulį. Žaidimas skatina vaikus sąveikauti su kitais, eksperimentuoti vaidmenimis, priemonėmis, kurti savas žaidimų erdves.

· Išvykos, pasivaikščiojimai ugdo vaikų socialinius įgūdžius: padeda vaikams  pažinti juos supančią erdvę, reiškinius, gamtinę ir socialinę aplinką.

· Vaiko iniciatyvos palaikymas. Stengiamės išlaikyti pusiausvyrą tarp vaiko sumanytos ir pedagogo inicijuotos veiklos: pedagogas kūrybiškai pritaiko vaikų patirtį, iniciatyvas, padeda įgyvendinti jų sumanymus ir kryptingai siekia vaiko ugdymosi.

· Kūrybiniai projektėliai, kurie leidžia vaikams realizuoti įvairiausius kūrybinius sumanymus, ieškoti informacijos, priimti sprendimus, tartis, bendradarbiauti, moko pasinaudoti įvairiausiais informaciniais šaltiniais.

